

■ 打造平安义乌 构建和谐社区

基层善治让“幸福来敲门”

廿三里街道金麟社区“三方协同”共绘小区治理新图景

全媒体记者 傅柏琳

1月4日,廿三里街道金麟社区金桥人家小区的居民金大爷带着孙儿下楼,总会看一看单元楼的加装电梯施工场地。在他看来,小区加装电梯后,上下楼就方便了。

既有住宅加装电梯,不仅是关系百姓的民生工程,更是紧贴群众福祉的民心工程。近年来,结合辖区小区类型繁多的实际情况,金麟社区探索创新党建引领社区、业委会、物业“三方协同”基层治理新模式。通过整合多方力量,专治“小区病”,服务“大民生”助推小区治理提质增效。

金桥人家小区交付至今已有十多年,主要由多层、小高层公寓等组成,现有居民1万余人。由于部分高层没有电梯,居住的老年人比例较高,加装电梯成为他们的迫切需求。加装电梯涉及诉求不同、成本问题、占用公共空间和采光问题等方面,居民的关注度非常高。在推进小区第15幢房屋加装电梯过程中,受电梯选址影响,有商铺经营户提出了相应的诉求。对此,社区组织业委会、物业、施工单位等与业主协商,寻求各方利益的最大公约数,保障业主合法权益,顺利推进加装电梯工作。

群众的诉求多元,如何推进工作?“居民全过程参与,有什么,怎么改,大家商量着办。”金麟社区相关负责人表示,社区坚持把党建引领作为小区治理的重要抓手,进一步强化“三方协同”,建立联动和调处机制,多措并举创新服务,打造共建共治共享的小区治理新格局。上月以来,金桥人家小区呈现新气象:除了既有住宅加装电梯外,小区启动更换27台新电梯。以社区、业委会、物业“三方协同”小区治理为核心,一系列举措提高了改造的质量和效率,增强了居民的参与感和获得感。

居民是小区建设的主体。前不久,在辖区金麟花园小区的醒目位置,架起了小区信息公开栏、网格治理导图等,物业服务人员、业委会成员、社区联络员等信息赫然在目,引起居民的关注。金麟花园小区业委会相关负责人表示,通过强化小区自治力量,让居民成为基层治理的“主角”,确保物业、社区、业委会“三方议事会”人员到位。

“电动自行车停放棚不够,就着手启动安装工作,并向小区事务监督小组‘打报告’。”金麟花园小区业委会相关负责人说,为进一步完善党建引领下的“三方协同”小区治理机制,提升小区事务管理的透明度,2024年10月,金麟花园小区事务监督小组成立。小区花钱在5万元以上的,都需要经过监督小组的同意,要先由业委会拿出项目的相关方案、计划、预算。项目通过后,监督小组还要全程参与项目的实施、确认票据等。眼下,小区的6处电动自行车棚安装工程正有序进行,尽早让居民的电动自行车有新“家”。

此外,通过建立小区“业财代理”制度,监督小组定期公示支出的每一笔钱,对小区业主共有资金的收入和支出等事项进行监管,让小区公共收益使用管理变“明白账”,真正守好业主的“钱袋子”。

在金麟花园小区,通过“三方议事会”解决了一批民生实事:电动自行车智能充电桩有序安装;推动架空层等公共空间设置功能,让居民共享活动空间;整合为老服务资源,让小区组建“小区指尖就业”团队,让银龄群体加入“家门口致富”队伍,帮助辖区企业和闲置劳动力在活动中实现“双向奔赴”……分层分级呼吁小区业主共商小区民生实事,形成“大家事大家议、大家事大家定”的和谐氛围。

“把‘为群众办实事、办好事’作为工作的出发点和落脚点,推动形成社区、业委会、物业服务企业‘三方联动’新格局。”金麟社区相关负责人表示,聚焦居民需求,分类分层治理,实现从“联起来”到“动起来”,将居民群众的“需求清单”转化为“服务清单”,不断提升基层治理的系统化、精细化水平。

义乌2人入选 第四季度“浙江好人”

全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,2024年第四季度“浙江好人”名单揭晓,义乌2人入选。其中,义乌市货车司机刘胜获评“见义勇为”类好人,义乌市江东派出所副所长楼仁斌获评“敬业奉献”类好人。

刘胜,现为义乌市货车司机。2024年3月22日12时许,义乌街头一辆黑色轿车行迹诡异,边上有不停地向车内呼喊,但驾驶员似乎没有反应。刘胜和几名货车司机见状后赶上前施救,刘胜先从副驾驶车窗爬入半个身子,试图熄火停车。不料车子突然加速,在拥挤的车流中穿梭,场面十分惊险。悬在车窗上的刘胜没有惊慌,他一手稳住方向盘,一手试着让车辆熄火,在行驶两三百米后,终于成功把车子停下。刘胜随即和众人将车内已陷入昏迷的女司机抬到安全区域,直到民警赶来处置。其事迹被人民日报、央视新闻、环球网等媒体报道,微博话题阅读量超4000万,全网点赞超15万。2024年4月8日,刘胜为他人人身安全积极抢救的行为,被义乌市公安局认定为见义勇为行为。

楼仁斌,现为义乌市江东派出所副所长。从2015年至今,楼仁斌已救起落水群众13人,他曾因救人弄得满身污泥,被网民亲切称为“最脏警察”。2018年,楼仁斌担任义乌市公安局首个水上救生团教官,并牵头组建江东派出所水上救生小组。他发明水上救生最小作战单元模式,研究改良救生设备,编写《溺水警情处置规范》,带动全市发展成立了15支580余人的社会上救生专业队伍。2024年8月6日晚,楼仁斌再次接到群众落水警情,他仅用30秒就成功将落水男子救起。《楼仁斌,又是你!》在媒体广泛转发,引起社会强烈反响。其事迹被人民日报、央视新闻、光明网等媒体报道。楼仁斌曾荣立个人二等功1次、三等功1次,荣获全国政法系统年度“平安之星”、浙江省模范人民警察、“金华好人”等荣誉。

近年来,我市着力打造好人频出的精神文明建设新高地,涌现出各级道德模范73人,“身边好人”369人。其中,获省道德模范2人,“中国好人”7人,他们用自己平凡的坚守和勇气,成为弘扬社会主义核心价值观的先锋模范,引领我市城市文明建设。

交通安全宣传 进社区

连日来,北苑街道在拥军社区开展“携手迎新年 共筑平安路”交通知识宣传活动。

活动现场,工作人员通过设立宣传摊位、悬挂横幅、发放宣传资料及开展有奖问答等多种方式,向过往居民普及道路交通安全知识及相关法律法规。同时,结合近期发生的典型交通事故案例,提醒大家从事事中吸取教训,摒弃交通陋习,抵制违法行为,做到文明出行。

全媒体记者 谭仕潇 图



市融媒体中心与稠江街道 达成战略合作

全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,市融媒体中心与稠江街道签署战略合作协议。今后,双方将围绕市委市政府中心工作,充分发挥各自资源优势,不断拓宽合作领域,创新合作机制,丰富合作内容,提升合作效能,打造党媒与镇街合作“出圈”典范,实现互惠共赢、双向赋能,更好地服务于全市经济社会发展。

根据协议内容,双方将在宣传赋能、服务强基、项目供应等方面展开多形式、多渠道合作。其中,市融媒体中心将通过全媒体平台,以新闻视角全方位

宣传稠江街道在经济社会发展各方面的新实践、新成就、新经验,为稠江街道营造良好发展氛围,提供强大舆论支持。

在此基础上,双方还将共同推进稠江街道主流媒体阵地建设,积极推动有线电视、应急广播和报刊发行等工作,探索开展文明实践所、文化礼堂运行等合作,并协同高效推进数字电视收看服务,全面提升有线电视开通率和覆盖面。此外,双方还将在大数据、物联网、云计算等智慧平台,以及治安监控、智慧政务、智慧村居等项目建设中加强合作,进一步推动平安建设、智慧城市建设。

送戏下乡暖民心 反诈宣传入人心

全媒体记者 李爽爽

本报讯 近日,江东街道东洲社区联合相关部门,结合送戏下乡活动,组织志愿者走进活动现场,积极开展反诈宣传,将平安知识送到群众“家门口”。

小品、舞蹈、婺剧……舞台上,每一位演员都以精湛的演技、饱满的热情,生动诠释了节目的精髓,为群众奉上了一场精彩的文艺表演。在演出间隙,社区工作人员、江东派出所民警穿梭在人群之中,开展反诈知识宣传。工作人员通过发放宣传资料、案例讲解的方式,面对面传授反诈知识和相关技巧,讲解身边常见的电信诈骗

网络诈骗案例,让大家了解网络诈骗的种类、诈骗惯用手段,以及识骗防骗技巧;并叮嘱老年人如遇到类似的骗局,要第一时间报警或联系亲属,切勿轻信陌生人,护好自己的“钱袋子”。“以前总觉得这些骗术离我们很远,今天听了工作人员讲解才知道原来就在身边。”居民范大爷深有感触地说,以后遇到“天上掉馅饼”的事,一定要多留个心眼,不能因为贪便宜而上当受骗。

“通过寓教于乐的方式,进一步增强群众反诈的防范意识。”东洲社区相关负责人表示,社区将继续探索更多行之有效的反诈宣传方式,积极构建平安和谐的社区环境。

据悉,此次“购车返乡过大年”活动是市场集团积极响应“义乌好好逛 宝藏义乌年”的配套活动之一,旨在通过车展优惠、分发腊八粥、写春联等形式多样的活动,营造浓厚的节日氛围,进一步促进二手车市场的消费活力。

义乌二手车交易中心:购车返乡过大年

全媒体记者 陈聪

本报讯 1月7日,义乌二手车交易中心开展“购车返乡过大年”活动,集中展出主流汽车品牌和车型,并设置腊八粥发放区与春联互动区,吸引了众多消费者前来参与,共同营造火热的节日氛围。

上午十点,义乌二手车交易中心的经营户陆续迎来了一天中的忙碌时刻。在斯康汽车店内,柜台前排队

办理过户手续的消费者围得严严实实。“年底准备买辆车开回家过年。”王先生是早上刚购入二手车的消费者之一,在义乌创业多年的他,前后看车、选车近两个月时间,终于在这天办好了过户手续,准备赶在小年前赶回东北老家过年。

“随着农历新年日益临近,不少消费者都赶在这一时间节点购新车。”斯康汽车相关负责人表示,从去年12月开始就慢慢进入了春节前的购车旺

季,目前店内已经售出近200台车,与前几个月相比增长约30%。据统计,义乌二手车交易中心2024年12月份共成交二手车(含摩托车)10861辆,同比增长42.68%。

据义乌二手车交易中心相关负责人介绍,为更好满足春节前消费者购车需求,义乌二手车交易中心的各家店铺都准备了充足的车源供顾客挑选,做好选车、购车、检验、过户等“一条龙”服务。从1月7日起,市场车

展还集中展示丰富的汽车品牌和车型,聚焦8万至10万元的车型,同时也不乏高档车型,满足不同消费者的购车需求。

据悉,此次“购车返乡过大年”活动是市场集团积极响应“义乌好好逛 宝藏义乌年”的配套活动之一,旨在通过车展优惠、分发腊八粥、写春联等形式多样的活动,营造浓厚的节日氛围,进一步促进二手车市场的消费活力。

稠关菜市场:消费有礼乐开怀

全媒体记者 陈聪

本报讯 1月5日至7日,“义乌好好逛·‘义’桌好年菜”活动走进稠关菜市场,推出稠关印象——消费有礼特色活动。活动期间,消费者可享抽奖、领好礼和优惠促销活动。

1月6日上午,稠关菜市场里有着不同往常的热闹。不少市民买菜后,并不急着回家,而是来到服务台前参与抽奖活动。“我抽到了10元无门槛

消费券!”“这是我抽到的喜庆对联!”……抽中奖品的市民眉开眼笑,迫不及待互相分享着。活动开始仅过去一个多小时,当天的300个抽奖名额便已全部开出。

临近过年,稠关菜市场里的喜庆氛围格外浓厚,不仅挂上了红灯笼,悬挂了“义乌好好逛 菜市场好好逛”“义乌好好逛 ‘义’桌好年菜”特色标语,各摊位的生意也更加红火。“今天一早已卖了50多斤香肠,目前正在调货

中。”稠关菜市场的不少鲜肉摊都提供香肠加工服务,在经营户赵丽的摊位上,便有不少香肠正悬挂阴干着。据她介绍,香肠是许多家庭必不可少的一道“年菜”,因此香肠加工也一直格外受欢迎。

另一边,代炒厨房里的“烟火气”也在不断升温。据悉,稠关菜市场是目前我市第4家提供代炒服务的菜市场,市民不仅能自己买菜前来加工,还可以在代炒厨房购买牛排、羊肉肉等

加工,极大地满足了市民的消费需求。“开业两天来,每天都能完成约40单,像红烧肉、家常小炒、鸡煲等都深受广大欢迎。”主厨夏师傅高兴地说。



义乌红糖送军营

1月7日上午,浙江省首届“最美拥军人物”——义乌赛宝塑胶制品厂党支部书记吴功俊将一批义乌红糖及深加工特产送到驻义乌某部。

十多年来,每逢八一、春节等重要节日,吴功俊都会带上各类慰问品前往部队,为子弟兵送上贴心的温暖。

全媒体记者 刘军 摄